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Risposta all’interrogazione “Consuntivo 2007: entrate cantonali sottostima-
te per contrastare gli sgravi fiscali? 
 
Il Consiglio di Stato ha risposto oggi all’interrogazione del 16 maggio dei deputati 
Lorenzo Quadri, Tullio Righinetti, Fabio Regazzi e Gabriele Pinoja intitolata 
“Consuntivo 2007: entrate cantonali sottostimate per contrastare gli sgravi fisca-
li?”. 
Dalla risposta allegata risulta che il Governo per l’elaborazione del Consuntivo 
2007 ha utilizzato gli strumenti che da anni sono alla base delle valutazioni del 
gettito fiscale. Non vi sono quindi state manipolazioni dei dati legati in qualche 
modo alla campagna sull’iniziativa fiscale della Lega in votazione il prossimo fine 
settimana. 
 
Egregi Signori Deputati, 
 
abbiamo esaminato l'interrogazione con la quale - facendo riferimento a un arti-
colo del signor Fabio Pontiggia, apparso nell'edizione del 29 aprile u.s. del Cor-
riere del Ticino - ponete la questione della "sottovalutazione delle entrate canto-
nali ad opera del Governo nel consuntivo cantonale 2007". 
 
Prima di entrare nel merito delle singole domande oggetto dell'interrogazione è 
opportuno precisare quali sono i criteri che, da sempre, stanno alla base delle va-
lutazioni di gettito in relazione alle necessità di piano finanziario, preventivo e 
consuntivo. Ciò ci  permette di esprimere un doveroso chiarimento in relazione a 
diverse opinioni apparse nelle ultime settimane nei massmedia, non da ultimo 
anche nell’articolo che ha dato lo spunto alla presente interrogazione. 
 
Il sistema  di previsione dei gettiti d’imposta è stato oggetto di analisi in più occa-
sioni.  
Il modello “Rossi-Balestra” è stato rivisto e perfezionato nel 2000 per le persone 
fisiche e nel 2001 per le persone giuridiche, grazie alle risultanze di uno specifico 
rapporto dell’IRE.  
Il nuovo modello si basa sulla ricerca di dati base di riferimento attendibili. In 
concreto, viene fatto riferimento al gettito del periodo fiscale più recente e con 
una percentuale importante di casi già accertati. Questa base è poi attualizzata 
in funzione dei fattori di crescita. Per il Ticino si fa riferimento ai dati apposita-
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mente elaborati dal BAK di Basilea. L’unica eccezione, peraltro consigliata nel 
menzionato rapporto dell’ IRE, consiste nel apportare i dovuti correttivi (in parti-
colare in fase di preventivo) nel settore dei gettiti bancari, che sono oggetto di 
forti oscillazioni, e quando sono noti eventi che possono incidere in maniera de-
terminante nella definizione delle previsioni di gettito del settore.  
La base di calcolo è poi costantemente adeguata in funzione dell’aggiornamento 
delle tassazioni nel frattempo intervenute. 
 
Si tratta di criteri che sono applicati da anni e che sono pure alla base delle valu-
tazioni che interessano il gettito 2007. Valutazioni, queste ultime, che hanno de-
terminato un gettito di competenza di 738 milioni di franchi per le persone fisiche 
e di 289 milioni di franchi per le persone giuridiche. 
 
Le modalità di contabilizzazione delle sotto- rispettivamente sopravvenienze non 
sono state modificate. Resta pertanto valido il principio in base al quale, dal mo-
mento che le tassazioni dei rispettivi periodi fiscali raggiungono un grado di ac-
certamento ritenuto attendibile, si procede alla contabilizzazione delle relative 
sopravvenienze. La parte di gettito stimata - che è quella riferita alle tassazioni 
ancora da effettuare per lo stesso periodo fiscale - è calcolata sulla base dei dati 
del dovuto d'imposta concernenti l'ultimo periodo fiscale accertato. Essa conside-
ra il rincaro nel frattempo intervenuto e gli eventuali cambiamenti di legge (sgravi, 
aggravi, compensazione della progressione a freddo, ecc.). Il risultato raggiunto 
(trattandosi di dati valutati) viene poi applicato con i criteri di prudenza che si im-
pongono ogni qualvolta si effettuano valutazioni.  
 
Alle singole domande rispondiamo come segue: 
 

• Non nota il Consiglio di Stato un’incongruenza tra la crescita economica 
negli anni 2005-2007 e i dati nel consuntivo 2007? 
 
Non riteniamo che vi sia un'incongruenza tra la crescita economica negli anni 
2005-2007 e i dati di consuntivo 2007. I fattori di crescita sono sempre stati con-
siderati, come precedentemente indicato, dal modello di previsione. Nella misura 
in cui i dati di crescita effettiva si scostano dalle previsioni iniziali è sempre stato 
mantenuto lo stesso criterio di contabilizzazione  delle sopravvenienze in funzio-
ne delle tassazioni nel frattempo accertate.  
 
Per le persone fisiche a consuntivo 2007 , il dato di competenza 2007 (738 milio-
ni) segna un incremento del 5.58% rispetto al gettito di competenza già rivalutato 
di 14 milioni del 2005 (699 milioni).  
Per le persone giuridiche a consuntivo 2007, il dato di competenza 2007 (289 mi-
lioni) segna una diminuzione del 9.68% ( - 31 milioni) rispetto al gettito di compe-
tenza già rivalutato di 35 milioni del 2005 (320 milioni). 
Nel 2005 i supplementi d’imposta delle persone giuridiche ammontavano a 43 
milioni di franchi, ridottisi a 16 milioni di franchi nel 2007 (- 27 milioni di franchi). 
Inoltre nel 2007 verrà a mancare una parte molto consistente del gettito del set-
tore bancario a seguito, in particolare, delle perdite accusate da importanti istituti 
di credito. A titolo informativo rileviamo che il gettito del settore bancario nel 2005 
rappresenta oltre il 32 % del gettito delle persone giuridiche. 
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Da ciò ne consegue che il gettito delle persone giuridiche di competenza 2007 e 
a consuntivo 2007, escludendo i menzionati supplementi d’imposta transitori, 
conferma praticamente i dati di competenza del 2005, benché già al netto delle 
prevedibili perdite del settore bancario che, da sole, rappresentano oltre 40 mi-
lioni di franchi. 
  

• Non nota il Consiglio di Stato un’incongruenza tra i dati indicati a consunti-
vo cantonale 2007 e i conti in attivo di molti comuni? 
 
I comuni hanno caratteristiche e tipologie di contribuenti diverse e presenze di 
persone giuridiche molto differenziate. Parecchi comuni hanno effettivamente 
goduto del buon andamento congiunturale. Altri invece pagano maggiormente le 
perdite del settore bancario: si tratta degli stessi comuni che nel  recente passato 
hanno, più di altri, beneficiato della crescita del medesimo settore avvenuta dal 
2004  al 2006. La Città di Lugano, che ha quantificato le ricadute negative del 
settore bancario, presenta un consuntivo 2007 in cifre rosse che, da sole, equi-
valgono ai risultati positivi previsti in diversi altri Comuni. Il Cantone è chiamato 
ad operare su dati aggregati, per cui non si ravvisano  incongruenze con i dati 
presentati dai singoli comuni. 
 

• Come si spiega la differenza tra i gettiti calcolati in base al consueto meto-
do di stima, che ammonterebbero a 756 mio per le persone fisiche e a 317 
per le persone giuridiche, e quelli inseriti nel consuntivo 2007, ovvero 738 
rispettivamente 289 mio? 

• Come si spiega la differenza tra il gettito delle persone giuridiche esposto 
nel piano finanziario (317 mio) e quello inserito 4 mesi dopo nel consuntivo 
289 (mio)? 
 
 
Le cifre indicate nell’atto parlamentare e riprese, presumiamo, dall’articolo di 
giornale non sono contenute né nel piano finanziario 2008-2011, né nel preventi-
vo 2008, documenti discussi rispettivamente approvati dal Gran Consiglio.  
In relazione alle persone fisiche, il dato del preventivo 2007 era stato valutato, 
conformemente alle regole di previsione riconosciute, in 738 milioni di franchi. In 
sede di consuntivo lo scrivente Consiglio di Stato, in assenza di tassazioni già ef-
fettuate per il periodo in questione (2007), non ha ritenuto esistessero le condi-
zioni per correggere queste previsioni; è stato pertanto confermato il dato di pre-
ventivo. 
 
Per le persone giuridiche erano invece inizialmente date le premesse per una ri-
valutazione del gettito degli anni antecedenti il 2008, incluso il 2007, in conside-
razione della crescita dei dati nel frattempo accertati.  
Prova ne è che a inizio settembre 2007 in sede di pre-consuntivo 2007 si preve-
devano delle rivalutazioni anche per il 2007 in misura di 27 milioni di franchi.  
L’evoluzione negativa della situazione nel settore bancario ha tuttavia consigliato 
di compensare le possibili rivalutazioni con le perdite preannunciate (stimate in 
oltre 40 milioni di franchi). Da qui la conferma del dato di preventivo 2007 (305 
milioni di franchi), ridotto di 16 milioni di franchi a causa della riduzione delle ali-
quote dei supplementi transitori concernenti l'imposta sull'utile e immobiliare delle 
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persone giuridiche (-16 milioni di franchi; 305 – 16= 289 milioni a consuntivo 
2007). 
 
In conclusione osserviamo che predette informazioni sono già state fornite dalla 
Direzione della Divisione delle contribuzioni in sede di audizione in Commissione 
della gestione e delle finanze il 13 maggio u.s., commissione di cui 2 interroganti 
fanno parte. 
 
Vogliate gradire, egregi Signori Deputati, i sensi della nostra stima. 
 
 
Visita del Governo di Basilea-Città in Ticino 
 
Nell’ambito degli incontri confederali tra Governi dei Cantoni, questa sera e do-
mani il Consiglio di Stato del Cantone di Basilea-Città sarà in visita nel nostro 
Cantone, ospite del Governo ticinese. 
I colleghi renani restituiscono la visita fatta nella loro Città nel 2002. 
Nel corso della giornata di mercoledì le due delegazioni governative si recheran-
no nel Mendrisiotto. 
Un breve incontro con la stampa è previsto verso mezzogiorno presso 
l’Accademia di architettura a Mendrisio. 
 
Per eventuali informazioni: Cancelliere dello Stato, G. Gianella 091 814 43 20  
 

 


